

一棵 1200 岁的古树被设计到高速公路的路基之下，当地农民强烈要求改变线路，但未能得到采纳。两年后的今天，高速公路已修到了老樟树的跟前，而现在要改变线路则要蒙受 2000 多万元的损失，但村民们仍然要依法誓死保护这棵古树……

在这之前，三门县政府已就此事打了一个要求砍掉古樟树的报告。1999 年 2 月，浙江省林业厅就三门县政府要求砍伐古樟树的报告作了批复：古樟树是宝贵的财富，按有关《森林法》的规定，任何人和单位都不得砍伐……

三位同志为农民们这种护树的精神深深感动。座谈会上，村民们强烈要求高速公路改变方案，保住古树。他们说：钱可以挣来，古树可就一个，砍了就永远也没有了；公路的线路不是法定的，而古树却是受法律保护的！

事情反映给浙江省法学会，请求法学会讨论：古樟树该不该砍。法学会的专家们对岭口村农民保护古树的行给予声援……

从此，爱树如命的岭口村农民们开始在这棵和他们“相依为命”的古树。而这时，高速公路正日夜不停地加紧建设，向老樟树步步逼近……

在 2000 年 3 月，高速公路管理部门特意从杭州市拱墅区园林处请来两位林业专家，到岭口村实地考察“挪树”事宜。

千年古树



高速公路

生死较量

□文/李作明

唐代大历年间之前，一片浓浓的樟树林围着一个叫岭口的小村落。一个又一个漫长的朝代和世纪都慢慢地过去了。千年历史的接续在这里最后只选择了一棵高大的樟树——这就是今天仍屹立在浙江省三门县珠岙镇岭口村的那棵 1200 多岁的老樟树。

这是一棵不寻常的老樟树。它傲视了千余年中没能奈何得它的任何一场战乱、干旱、洪涝、烈火等其它各式各样的天灾人祸。但在高度文明的今天，一条高速公路却要挥起大板斧砍掉它的脑袋。为此，老樟树与高速公路进行了长达两年的生死较量……

在这些报告发出后，三门县高速公路指挥部首先作出反应，向岭口村村民发出“复函”：……关于高速公路通过岭口村段共有三套方案，第一方案是走中间，也就是现行的方案，此方案占有耕地和房屋最少，只需砍掉村边的老樟树；第二方案是走东边，因东边全是山，如果实施这一方案就要在山腰上修起高速公路，这样要多投资资金 1000 万元；第三方案是走西面，这一方案要动迁许多户居民，增加投入几十倍……因此第一方案仍是最佳方案……

时间一天一天地过去了，但岭口村日夜夜都不能平静，几乎家家户户都在议论着保护古樟树的事情。老樟树依然昂着头，与从远处修过来的高速公路遥遥地对着峙。

请来一家地质勘探公司的专业人员和有关工具。大吊车、大卡车共三辆，一路冒着黑烟向岭口村驶来，准备将老樟树挪走。

160 万买不下天价古树，国家林业部门指示：保护古树！



塞上英雄驼

在素有“黑色宝库”之称的塞外名城榆林，活跃着一支筑路劲旅——榆林公路总段第三路桥工程处。这支具备知识化、专业化、年轻化优势的施工队伍，组建三年以来，在处长辛树仁、党支部书记柴占胜一班人的领导下，白手起家、艰苦创业，始终奋战在陕北公路建设的最前线，他们承建的秦 302 线二级公路改建、307 国道整治、210 国道建设等多项工程，均被验收评定为优良工程，多次受到上级单位的表彰和奖励，赢得了社会各界和同行的好评。在诸多骄人的成绩鼓舞下，他们继续发扬铺路精神，如一支雄健的驼队，2000 年中进驻榆靖高速公路 N1 标段工地。

榆靖高速公路全长 115.9 公里，总投资 17.6 亿元，是榆林连接省会西安及周边省府银川和太原的重要干线，该工程的建设，对于落实江总书记关于开发大西北的战略目标、加快榆林能源重化工基地建设、促进榆林生态农业示范区的建立和靖边油气田的开发，完善陕西乃至全国公路网结构，都具有十分重要的意义。

为了高质量、高速度地圆满完成建设任务，配合榆靖高速公路管理处开展的 2000 年度“创优争先”劳动竞赛活动，三处结合 N1 标段实际，成立了由项目经理、副经理、总工程师组成的劳动竞赛和文明工地建设两个领导小组，先后召开各种会议 20 多次，反复宣传建设好榆靖高速公路的深远意义，使全体员工深刻认识到我国第一条沙漠高速公路对促进榆林优势资源开发、带动地区经济发展的重要价值，增强了施工队伍的责任感和使命感。从而解决了整个工程中思想软件问题。

计划任务，逐级分解。同时加强设备和技术更新，加大了施工过程中的技术含量，截至目前，共完成填土方 56 万 m³、挖土方 105 万 m³、清除有机土 3.6 万 m³、换填砾石 2.4 万 m³、换填沙 3.6 万 m³、涵洞 80 米、桩基 1400 米，完成投资 1500 余万元。

谈及创建文明工地的心得体会，辛树仁处长和柴占胜书记更是如数家珍。他们将具体经验总结成“五抓五保五落实”，一并道出：一抓施工现场氛围的营造，落实工地生活区插彩旗、设标语，确保施工现场干净整洁、工完场清；四抓环境卫生管理，落实施工区、办公区、生活区文明施工内容，确保三区文明施工正常井然；五抓环境保护工作，落实综合治理、美化施工环境，确保工地对环境、农作物不污染、不损害。正是由于目标明确，措施得力，在 9 月 10 日榆靖高速公路管理处举行的首次文明工地建设竞赛评比中，N1 标段项目部被评为优秀单位，随后又在劳动竞赛活动中一举夺得第一名的桂冠。

面对接踵而来的荣誉，三处人的心是坦然的，尽管她的获得与上级领导和社会各界的大力支持和帮助密不可分，但更多的是浸透着三处人无比的辛劳和血汗。聆听西部开发战斗号角、铸造榆林大漠公路美景，榆林公路总段第三路桥工程处这只沙漠雄鹰正向着新的目标不断奋进！（宋一秋）

塞上英雄驼

榆靖高速公路 N1 项目部建设文明工地走笔



严抓质量铸精品。工程质量是永恒的主题。加强公路建设质量管理，强化全员质量意识是整个管理工作重中之重。三处按照李总基总理提出的“严格要求、严格制度、严格管理、严格责任”的要求，把工程质量管理工作分成“三步曲”，第一步在图纸设计、原材料进场等准备阶段严把质量，第二步在

三处为有效地将质量管理和经济效益及工作态度有机地结合起来，他们实行了质量管理奖惩制度，从而从大局上保证了工程质量。项目部组织了将劳动竞赛、文明工地建设等内容列入其中的“流动红旗”评比活动，对评出的优胜者由辛树仁处长现场颁发“流动红旗”和 2000 元奖金，对施工中出现的不良工程，责令全部返工并处以 1000 元罚款，这样，鼓励先进，鞭策落后，工地形成了比、学、赶、超的劳动竞赛局面。

在质量管理中，三处始终坚持重要部位、关键环节领导亲自指挥、保证质量万无一失，不出问题。在桥梁灌注桩中、项目副经理蔡建斌亲临现场，与职工同甘共苦，保证了重点工程的顺利进

行。工程进度管理方面，他们坚持严格管理、提高全员进度意识，依据管理处下达的

陕西省重点工程建设系列宣传

黄陵县因黄帝陵而闻名于世。这里是一片物泽天华的“风水宝地”，矿产资源丰富，人杰地灵。这里出人才，多人才，成就人才。王华山，正是其中一杰出代表。在黄陵县矿区，以及矿区以外的广大地区提起王华山这个响亮的名字，不论是县乡的领导干部，还是山野的平头百姓，都说他是一个人才，又都说他是一条硬汉。

1984 年从宜君县经委下海，在黄陵县店头镇王华山经过实地考察和乡领导建成了桑原煤矿。这是王华山建成的第一个矿。当年 10 月份考察筹建，85 年 9 月份不到一年时间就建成投产，刚投产没多久，煤炭市场便出现不景气。逆水行舟方显英雄本色，到 89 年在这十分不景气的市场形势下，王华山不但还清了

所有贷款，而且向乡政府交税 8 万元。90 年王华山将自己亲手建起的矿交给了乡政府。

苦难和不幸王华山没有消沉。伤后，坚强的王华山似乎更加振作。92 年他投资 42 万元在白石水沟再次建矿。当年 8 月份开始投产，该矿煤质好，销量也好，在该矿生产经营良好的时机，他同时又在松前建起了一个新矿，松前这个矿煤层薄，国营企业开采不上账，属边角矿，然而，为了这片资源不被浪费，王华山决意开采。98 年煤矿市场又一次处在不景气的状态，在黄陵县领导的大力支持和关心下，王华山积极主动，抢市场，抓机遇，开拓创新，使其煤矿生产经营始终处于良好的好势头。

自古英才多磨难。经历了一次又一次的创业打击，打击创业后的王华山，终于创造了事业和人生的辉煌。继 1997 年松前煤矿被黄陵县人大财经委等多家单位联合确定为减负重点保护单位后，2000 年企业又被延安市人民政府命名为明星私营企业。



矿长 王华山

风流人物看今朝

记黄陵县店头镇松前煤矿矿长 王华山

历史上的中原大地总是多灾多难，让人流离失所。解放前夕，小的还不能称之为少年的王华山随父辈从河南来到了陕西，骨子里父辈们顽强的遗传基因让这个“少年”秉性天成。

1991 年，血脉中始终激荡着改革浪潮的王华山忍痛割爱后，又开始了第二次建矿，这一次，他的矿选在了偏僻沟，投入资金 30 万元，然而，刚刚建起的矿山好景不长，由于受地质环境影响，地下水上升，矿报废，30 万元的资金一夜之间打了水漂。

王华山吃了一颗苦果，苦味王华山独自品尝并压在了心中。“从那里栽倒一定要从那里爬起来，否则这就不是我王华山的性格。”痛定思痛之后，当年，王华山又投入 23 万元开始了第三次建矿，这个矿是人家一个现成矿，然而，却不能开，原因是没有通风井，于是，他一次投入 15 万元，建了风井。这个矿选的不错，生产经营状况也都很好。王华山大展宏图，打算好矿干一

经过市场火火的磨炼。智勇双全的王华山在经营中不但注重管理，而且更精于管理。抓安全生产，各项制度完善，“有安全就有生产，有生产才有效益。”这是常挂在王华山嘴边的一句

话。注重质量，煤质好，杂质少，发热量大，这是煤矿的一个显著特点。而且经国家煤炭质量监督中心(西安)陕西省能源质量监督所 2000 年对其进行检验，其质量指标完全符合城市用煤。由于质量好，销售供不应求，目前，该煤矿不但与铜川矿业集团及西安造纸厂等数十家省内单位企业建立了良好的供需关系，而且其远销河南、武汉等全国各地。

展望未来，接受采访，王华山充满信心，他说要借西部大开发，不断壮大自己，为国营煤矿继续多销煤，为黄陵县经济腾飞发展多做贡献。敢为人先的硬汉，市场经济大潮中的弄潮儿，民营企业企业家王华山，我们祝福你事业不断发达，人生更加辉煌！（赵一扶 雷卫兵）